

劳动创造幸福 奋斗成就未来

编者按：“五一”国际劳动节即将到来，在这个属于劳动者的节日里，劳动的荣光分外耀眼，奋斗的强音激荡人心。为弘扬劳模事迹，向全市劳动者致敬，本报记者采访了几位荣获省、市级劳模称号的基层工作者，让我们共同倾听他们的故事，学习劳模精神，汲取只争朝夕的奋斗力量。

兴农路上的“新农人”

本报记者 胡蝶



余之超检查木耳生长情况

“党和政府给了我至高无上的荣誉，那我也必须懂得什么是担当、什么是责任、什么是坚持、什么是奉献。”4月28日，镇安县秦绿食品有限公司创始人余之超告诉记者。创业多年，在“陕西省劳动模范”“陕西省双带农村致富青年”等一系列荣誉的背后，余之超从未忘记自己当好致富带头人的重任。

余之超于2014年创办的秦绿食品有限公司位于镇安县中小企业孵化园，是集研发、栽培、加工、销售于一体的科技研发型中小企业，主营云盖寺挂面和镇安木耳。

创业初期，余之超发现了一个奇怪的现象：刚生产出来的挂面好好的，放过一段时间却开始有刺鼻的味道。后来咨询专业人士才知道，当时的面粉会根据市场需求，不同程度地添加增筋剂、增白剂，这些添加剂一般保质期在3个月，3个月后会挥发，挥发后影响面条的质量和口感，也会有刺鼻的味道。余之超思考良久，决定自己动手创新研发。因为挂面是纯手工制作，工序复杂。她起早贪黑，带着公司的6名员工花费了10个月时间，历经了300多个日日夜夜，终于做出了胚芽挂面，并申请了专利。

而公司包装销售的木耳，最初是从东北购进的，镇安当地并没有大规模种植。木耳需要生长在昼夜温差大、水

源纯净、森林覆盖率高的地方，这些秦岭山区正好适合。2014年，余之超联系了东北几个生物研究所开始研发木耳品种，并选定了镇安县云盖寺镇西华村小木岭作为实验基地。小木岭因高寒远近闻名，村里土地极其稀缺，上下四十里的山沟非常狭窄，但这里水资源丰富，森林覆盖率达到95%以上，每立方米的负氧离子有6万多，还有1000多年的红豆杉，是个“天然氧吧”。进村的便道只能到山脚下，余之超顺着河边攀爬到山顶，在离山顶两公里的一块开荒地确定了种植基地。

2018年，余之超又带领团队设计出了立体塔式木耳种植架，让仅有的土地发挥更大的作用，结合已有的种植设施和技术，依照木耳自然生长环境，使木耳的产量和质量实现了双丰收。经过测算，制作立体塔式木耳种植架成本，还比大棚帘袋式种植设施成本降低30%以上，架上菌袋可以达到360度的旋转，摆脱了帘袋木耳不方便移动的束缚，让菌袋在阳光下接受光照和充足的水分滋润，使木耳产量提高30%以上。

在奋斗的路上，余之超从未停下过学习的脚步。2023年初，她参加了浙大的“头雁”培训，充实专业知识后，和团队重新定位，选准了较为偏僻的云盖寺镇西洞村，打造自己的有机农场，筹划着做出个有机木耳村、有机挂面村，同时农场也准备多元化发展，从种植有机小麦玉米，做成有机面粉、挂面、麸皮、玉米养绿色生态跑山鸡、制作木耳菌袋，鸡粪和废菌包做成有机肥用来种植小麦、玉米，形成一个闭环产业链。在不懈地努力之下，公司有了制种制袋厂，有了种植木耳的家庭农场，有了木耳生产标准化加工厂，有了冷链物流库，实现了集产品育种、种植、采摘、晾晒、低温储存、初种加工、低温运输、网络销售于一体的产业链。他们还在大坪南沟村的光伏下种植了100亩的塔架木耳，成为农光互补发展产业的又一典型案例，不但节约了土地，做到了不和粮食争地，还提高了木耳的产量和质量。

2020年，余之超被评为“陕西省劳动模范”。提及此项殊荣，余之超谦虚又自信地说：“获得劳模称号对我来说是鼓励也是鞭策。乡村振兴离不开人才支撑。我愿意和更多的青年人坚守农村，发挥领头雁的作用，带动乡亲们走向富裕，续写新农人的奋斗故事。”

坚守茶“心”二十载

本报记者 胡蝶

从20世纪60年代开始引种茶叶，到如今成为“中国茶叶之乡”，商南的茶业发展离不开成千上万茶农与茶业工作者的共同努力。商南县茶叶联营公司技术员薛艳就是其中一员。

薛艳1999年毕业于安康农校茶叶专业，2002年就职于商南县茶叶联营公司担任技术员。20多年来，薛艳扎根一线，从事茶叶种植、生产加工技术研究和推广工作。她爱岗敬业、积极钻研，在基地建设与新产品研发、提升茶园栽培管理、生产加工水平上作出了突出贡献。

回忆少时初学手工制茶，薛艳表示虽然辛苦但却值得。师傅们那看似轻松自如的背后，是无数次苦痛的磨炼。茶要在一个多小时里凭经验靠双手在200多摄氏度的锅中炒制，实践中薛艳的手被炒锅一次次烫伤，磨出一层层老茧。最严重的时候，她的双手被烫得全是亮晶晶的水泡，在最美丽的年龄，她咬牙坚持不曾退却过。经过不断地钻研和摸索，薛艳对制茶的每一个细节都变得极为敏感，锅的温度她伸手便能测量，杀青的程度听声音就能知晓，就这样，薛艳练就了精湛的手工茶制作技艺。

身为技术员，薛艳在全国劳模张淑珍和省十佳茶人刘保柱两任公司经理的领导下，全面参与商南绿茶、乌龙茶、红茶等产品的开发及《双山生态茶叶基地项目》建设工作。在商南无性系茶叶良种引进、试验、示范推广工作中以及项目规划、示范园选点、技术培训、良种考察等工作中积极贡献力量。通过从陕西汉中、浙江、福建等地引进乌牛早、平阳特早、安吉白茶等十几个国家级良种在商南试验，不断总结提高栽培管理技术，参与起草了《商南县无性系良种茶园栽培技术规程》。

薛艳将理论与实践相结合，先后参与现已颁布实施的《商南泉茗》《商南炒青》《商南仙茗》《商南乌龙茶》4个企业标准的起草修订工作；参与《500亩良种茶叶基地新建》《金牡丹红茶研制开发》等多个项目可行性报告、建议书编制和实施指导；整理完善了“陕茶一号”生产加工技术和商南仙茗手工茶制作技术要点等。

每年4月至5月是采茶、制茶旺季，为了保证茶叶产品质量稳定，薛艳忙碌于各个茶厂之间，白天上山指导茶农鲜叶采摘、收购，晚上进车间指导制茶，监督质量，解决技术问题，熬到深夜甚至通宵是日常。

生产结束后的几个月要进行茶园修剪、施肥、病虫害防治等科管工作，初冬、早春又到了栽种茶苗建园的黄金季节，薛艳就这样20多年如一日坚持着在各个乡镇茶场、茶农户奔波进行技术指导。在她的指导下，茶农茶园管理水平与茶叶加工、辨茶、制茶等方面能力得



薛艳手工制作扁形茶

到提高。薛艳参与建设的双山生态茶园被作为“高校教学实习基地”和市示范基地，累计发放贫困户入股分红110.4万元，发放劳务报酬500多万元，促进了当地农户脱贫，成为全省典范。

2021年4月，薛艳被授予“商洛市技术能手”荣誉称号，并荣获陕西省第二届手工制茶技能大赛条形茶一等奖，2023年4月荣获“商洛市劳动模范”称号。在诸多荣誉的背后，薛艳却只觉得备好茶才是她人生的第一要事：“把茶产业发展好，让乡亲们都吃到红利，过上更富裕的日子才是我最大的目标。商南茶发展至今，是几代人穷尽心血的成果，我一定要尽力做好自己该做的，为继续擦亮商南茶业品牌贡献力量。”

实干走上致富路

本报记者 胡蝶

“一路走来，都是不断摸索前行。作为乡亲们口中的致富带头人，压力是有，但责任更大。”4月25日，谈起多年来的返乡创业经历，丹凤县龙驹寨街道大庄村党支部书记李军良对记者感慨道。自2015年担任村委员会主任、村党支部书记以来，他团结带领大庄村“两委”班子，秉持以人民为中心发展理念，树牢为民服务宗旨意识，解决群众急难愁盼问题，使全村人均收入翻了两

番，猪肉产品通过了国家农业绿色食品认证，同时也注册了“双槽”牌商标，人均收入提高到1000元以上。

回乡创业初期，面对山大沟深、观念落后的现状，单靠养猪和零星天麻种植很难实现群众致富的目标。通过咨询专家、翻阅书籍、多地考察，结合大庄村实际，李军良瞄准了艾草这一商机。为了让这一思路更有说服力，他个人开车同村“两委”成员多次到河南南阳、湖北蕲春进行实地考察，在努力论证和不断坚持下，村“两委”一致同意了发展艾草产业。

经多方考察、协商、研讨，李军良决定建设艾草加工厂，初步规划需要租用群众土地8亩，其中需要租用一名群众0.5亩土地。但是该户群众以租金太少、没有发展意义为由拒绝租用。在市场价格的基础上，为了一碗水端平，实现公平公正，他发动身边的亲朋好友和村里德高望重的老者等6人多次上门动之以情、晓之以理加以劝说，可都无功而返。最后，他分别同副主任、组长又多次登门沟通、协商，最终达成租地协议。自此，他按照“天麻打头阵，艾草做后盾，养殖鼓实劲，致富乳酸菌”的产业思路，于2017年上半年与南阳孚城精密仪器制造有限公司达成协议，在大庄村成立了丹凤九谷艾草股份有限公司。李军良不断延伸四大产业发展链条，推动特色产业向品牌化、绿色化转型。成立产业推动小组3个，划分党员责任区4个，设立党员示范岗2个，发展集体经济产业项目2个，种植天麻8万多窝，成立家庭农场2个、专业合作社3个，培养致富带头人15名，全村形成了以艾草种植加工、中药材种植、食用菌种植、生态养殖为主体的四大特色主导产业，实现了村级集体经济收益21.6万元，人均分红260元，连续两年为全体村民缴纳养老保险累计14万元，带动村民就业近200人。

如今的大庄村，一座座整齐漂亮的厂房依山傍水而建，让人感到乡村振兴带来的文明富裕，李军良也先后获得陕西省脱贫攻坚奉献奖、陕西省脱贫攻坚先进个人称号，并于2023年被表彰为“商洛市劳动模范”。“既然选择了这条道路，我就会一直坚持走下去，在国家乡村振兴战略的引领下，我相信大庄村的未来会越来越美好，乡亲们的日子也越过越美。”李军良坚定地说。



李军良为留守老人送温暖

番，村级面貌大为改观，得到了群众的称赞。

李军良曾先后在西安、广东、深圳等地打拼，经过多年的勤奋努力和省吃俭用，积累了一定的资金。想起家乡许多荒山仍未开发利用，村集体经济薄弱和群众的生活水平低的情况，他毅然决定返乡创业。2000年，李军良在村上办起了当时的双槽乡第一个千头生态养殖场，成立双槽生态养殖专业合作社以及残疾人协会，采取公司+社员（会员）的运营模式，经过两年多的运作全村养猪规模达到2500头，

客户满意是最好的答卷

本报记者 胡蝶

在商州城区的街头巷尾，无论风吹日晒、刮风下雨，总能看到一个个快递员来回奔波，及时将一件件快递送到客户手里。在这快递收派“最后一公里”的岗位上，他们用奔跑日复一日地保障着市民的需求，为州城传递着温暖。

90后的杨明便是其中一员。因为踏实严谨、工作积极主动、乐于助人，还在快递仓储中心分拣流程的优化创新和提效中作出了突出贡献，他连续3年被公司评为优秀员工，并于2017年获得首届“商洛最美快递员”荣誉称号，2023年获第八届商洛道德模范提名奖。

2015年，大专毕业后在昆山和西安打拼过几年的杨明，决定回到家乡商州生活。返乡后，他入职了商洛市瑞通速递有限公司，开始了自己快递小哥的工作生涯。干一行爱一行，他积极行动，熟记每一条自己走过的路、每一个自己送达的收件地址，在心中渐渐描绘出一张商州城区的3D地图。现在，只要看到快递地址，杨明就知道哪个时段去哪里最高效、哪些客户哪个时段最方便收快递，这些针对不同客户群体的自制VIP服务，日积月累出的服务经验，让他的日常工作越发顺利，也帮助他有序度过了一个又一个“双11”“618”购物节等快递业务繁忙季。日积月累中，杨明筑牢了“客户需要就是第一诉求”的服务理念，虚心学习、苦练技能，总结了嘴勤、手勤、腿勤、脑勤的“四勤”工作方法，逐渐从“外行人”变成了“内行人”，成长为一名合格的快递员。

2019年“双11”电商大促之际，快件数量翻倍增长，恰逢连日大雨，派送难度增加，在融侨大厦小区，门卫师傅看到杨明晚上10点了还在冒雨送件，问他这么晚了咋还在派件，杨明回答道：“只要快件分到我的手上，我就有责任当天把它派送到客户手中，这不仅是一个包裹，更是一个承诺。”他是这么说的，也是这么做的，在过去的工作中，杨明兢兢业业，已累计派件50多万件，揽收快递2万多件，累计收派件行驶里程达7万多公里。

服务行业不好干，作为其中之一快递行业也是如此。工作中，杨明虽然每天起早贪黑，但他时时刻刻为客户着想，力求将每一份快件安全、准确地送达客户手中。在日常工作中，有时候杨明已经下班回家了，客户却打电话要求他把没派送成功的快件送过来，他没有过多抱怨，立刻着手联系仓库管理人员领取快件并及时派

送。长此以往，他憨厚、老实、肯干的品质赢得了客户的尊重和信任，很多客户都愿意找他收件，甚至点名要他收件。就这样，作为跑在最前沿的一线收派员，杨明的朋友圈也从几十人扩大到1200多人。他将收派快递作为一份工作、一份责任，为客户解决收件中的麻烦，用真诚和担当架起了一道与客户之间充满爱心、信任、友谊的桥梁。每当感觉累了时，那一句句“辛苦了师傅”或者“谢谢啊”，让他倍感欣慰，也是对他最大的肯定。

“不管是派送还是揽收，对待工作要认真细致，对待客户要热情耐心。将心比心换位思考，帮客户解决问题，就是帮自己解决问题。不能抱着做一天和尚撞一天钟的想法，做这个工作就要做好、做精。客户满意是最好的回馈。”杨明告诉记者。

时光荏苒，岁月如梭。多年来，杨明始终以客户的需求为工作的使命，日复一日提供着方便快捷、安全高效的快递服务。以实际行动兑现着对客户最纯真的承诺，用辛勤和汗水书写着劳动最光荣、劳动最美丽的主旋律。



杨明分拣快递包裹